

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEÉVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

A tegnapi napon a katonai akadémia háromszázharminc növendéke kapta meg a hadnagyi csillagot és nyert beosztást a hadsereg alakulataiba. Az új tiszteket a régi királyi palota nagytermében fogadta a király, aki lelkesítő beszédet mondott hozzájuk, majd villásreggelit adott a tiszteletükre.

Korosec belügyminiszter tegnap este királyi kihallgatáson jelent meg, amelyen referált egyes reszortügyekről a felségnek. Később a miniszterelnök is audiencián jelent meg, majd a miniszterelnökségen Vukicssevity és Korosec hosszasan értekeztek.

Zágrebben tegnap ünnepi külsőségek között folyt le az automata telefonközpont üzembe helyezése, amelyen a kormány képviselőiben Sztankovity földművelésügyi miniszter vett részt és mondott ünnepi beszédet. A beszéd folyamán egy kellemetlen incidens is volt, mert a miniszter azt mondta egyebek között, hogy most már ideje volna megszüntetni a preczsanszki frontot, amire a közönség közül többen feléje kiáltottak. Ez nem politikai gyűlés! Ide nem kell kortesbeszéd.

A háztulajdonosok szövetsége tegnap Beogradban nagygyűlést tartott, amelyen élesen tiltakoztak a kormány kiadni szándékolt lakástörvénye ellen. A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint sérelmükkel kiüldöttségileg a királyhoz fordulnak és azonkívül terjedelmes memorandumban vázolják állapotukat a minisztertanácsnak.

Sport

Becskekerek. Radnicski—PSK (Pan csevó) 3:3 (3:1).
Radnicski—Zsak tart. 3:2 (2:0).
Beograd. BSK—Nemzeti (Budapest) 4:2 (4:1).
Jugoszlávia—Simering (Bécs) 2:0 (0:0).
Kikinda. Obility—Szbija (Kikinda) 1:0.
Budapest. Kispest—Budai 33-as 2:2.
Ferenváros—III. kerület 2:1.
Ujpest—Attila 2:0.
Hungária—Sabária 1:1 (1:0).
Vasas—Bástya 5:3 (3:2).
Bécs Csehország—Ausztria 1:0 (1:0).

Boxolás.

Budapesten folyt le a magyar-osztrák boxmérkőzés 12:4 arányban Magyarország javára.

A miniszterelnök cáfolja azokat a híreket, amelyek a husvét utáni kormánybukásról szólnak.

A radikális frakciók éles harca a kormány ellen. — A szkupstina április 25-ig elnapolta üléseit.

Beograd, apr. 2.

A szkupstina szombati ülésén heves vita után letárgyalta és elfogadta a feyvisevelésről szóló törvényjavaslatot és üléseit a husvétünnepre való tekintettel, április huszonötödikéig elnapolta. A parlamenti élet ilyenformán most elég hosszú ideig teljesen eseménytelen fog maradni és minden politikai megnyilatkozás tisztán a képviselői klubokra vagy egyes népgyűlésekre fog szorítkozni.

Ha a parlamenti életben meglehetősen eseménytelenség és szürke unalom ült is el, annál nagyobb érdeklődést váltott ki az az erélyes agitációs mozgalom, amely a radikális-párt egyik frakciója révén úgy a sajtó, mint a közönség egy részét érdeklődésére vont és animálni tudja.

Makszimovity Bózsá, Nincsiy Momesilo dr. és Sztójadinovity dr., akik a radikális-párt főbizottságának is tagjai, erélyesen állás foglaltak a kormány politikájával szemben, amelyet úgy a sajtóban, mint népgyűléseken éles kritika alá vesznek. A három nagynevű politikus együttes megmozdulása nyilvánvalóan szervezett munka eredménye, úgy hogy a politikai körök meglehetősen érdeklődéssel várják ennek a mozgalomnak a további fejleményeit.

Nincsiy tegnapi becskereki beszéde — amelyet lapunk más részén közlünk — élénken érdekelte az összes beográdi politikai köröket, a kik különféleképpen kommentálták Nincsiy kijelentéseit.

Szombaton este a radikális-párt albizottsága egy vacsorát rendezett, amely politikai összejövetelnek is tekinthető, amelyre meghívták Trikovity Márkót, dr. Sztójadinovityot és Makszimovity Bózsát. Trikovity betegsége miatt nem jelent meg a vacsorán, de úgy Sztójadinovity, mint Makszimovity némszak résztvettek, hanem hosszabb beszédben foglalkoztak a kormány működésével.

Sztójadinovity dr. főleg a kormány pénzügyi rendelkezéseit tette kimerítő kritika tárgyává, míg Makszimovity beszédében a radikális-demokrata együttműködés részleteit illusztrálta. Szerinte ez a koalíció határozottan káros a radikáli-

sokra nézve, miután ebből az egyesülésből egyedül a demokratáknak van hasznuk. A demkrata-párt szerinte illojálisan viselkedik feyvisevelésével szemben. Majd az ország közigazgatási állapotának kérdésével foglalkozik és megállapítja, hogy a rendőrhatságok, főleg a Vajdaságban, súlyos visszaéléseket követnek el.

Ezekkel a politikai megmozdulásokkal kapcsolatban az egyes pártokban olyan hírek terjedtek el, hogy husvét után Vukicssevity kormánya lemond és egy széles koncentrációs kormány fog megalakulni, amely a mai helyzetben sokkal jobban tudná az ügyeket vezetni, mint a mai radikális-demokrata koalíció.

A miniszterelnökhöz közelálló politikai körökben erélyesen cáfolják ezeket a híreket, sőt tegnap este, egy a hírlapírókkal folytatott beszélgetés során, maga Vukicssevity is megcáfolta a kormány közeli bukásáról szállingózó híreket.

„Önök már egy éve buktatják ezt a kormányt — mondotta Vukicssevity az újságíróknak — és ime még mindig él.

— Mi csak híven regisztráljuk a mit másoktól hallunk — felelték neki a hírlapírók.

— Kik azok a mások?

— Közismert politikusok, pártfőfiak, közöttük volt miniszterek is.

— Eh mit tudnak azok! — Vágta el mosolyogva a beszéd fonálát a miniszterelnök.

Az SHS állam budapesti ügyvivőségét követséggé szervezte át.

Budapest, apr. 2.

Szombaton érkezett meg Radomir Lukovity meghatalmazott miniszter, hogy átvegye a jugoszláv követség vezetését. Ezen keresztül az SHS államot csak ügyvivő képviselte Budapesten. Lukovity kinevezésével dokumentálta a jugoszláv kormány, hogy diplomáciai szempontból fontos állomásnak tartja Budapestet.

Báró Forster beográdi magyar követ jelenleg szintén Budapesten időzik. Itt tartózkodása összefügg Magyarország beográdi katonai attaszejának a kinevezése ügyével. A magyar kormány vitéz Hennyey Gusztáv őrnagyot delegálja Beogradba, akinek aggrementjét a jugoszláv kormány a napokban adja meg.

A frankpör összes elíteltjei az amnesztia-rendelet következtében kegyelmet kapnak.

Budapest, apr. 2.

Töreky törvényszéki elnök napok óta foglalkozik a frank-pör elíteltjeinek a kegyelmi kérvényével az amnesztia-rendelet alapján.

Hir szerint, a törvényszék még ezen a héten zárt ülésben meghozza végzését, amely

a per valamennyi elíteltjére kiterjeszti a kegyelmet, miután a jogászok egyöntetű véleménye alapján, a büncselekményt politikai indokokból követték el.

Tudvalevő, hogy az összes vádlottak — Nádossyt kivéve — szabadlábon vannak. Nádossy büntetéséből csak négy hónapot érint az amnesztia ügye, miután mint kifogástalanul viselkedő fogoly, úgy is elengedték volna neki büntetése egy részét. Egyedül Windischgrätznek

jelent többet, mert miután még csak tizenegy hónapot töltött ki, még két évi börtön várna reá.

Jogászai körökben úgy tudják, hogy az amnesztia-rendelet kegyelmi hatálya kiterjed Nádossy és Windischgrätz tíz évi hivatalvesztésére és politikai jogainak visszaállítására is.

Kujundzsity Bogoljub az új postaminiszter.

Beograd, apr. 2.

A király tegnap irta alá az ukázt, amely a posta- és táviradaminisztérium élére Kujundzsity Bogoljubot nevezte ki miniszternek.

Az új miniszter tegnap délben tette le hivatali esküjét Vukicssevity miniszterelnök kezébe.

Méltóságteljes ünnepséggel folyt le a belvárosi szerb templom felszentelése.

Létity Georgije dr. kikindai görög keleti szerb püspök Beeskereken.

Beeskerek, ápr. 2.

Létity Georgije dr. kikindai görög keleti szerb püspök vasárnap szentelte fel nagy egyházi pompával végzett ceremóniákkal a restaurált beeskereki központi görög keleti templomot.

Az egyházi szombaton délután négy órára jelezte érkezését. A püspök méltó fogadtatására a városi tanács megbízásából dr. Dimitrijevitij Tihomir rendőrfőkapitány tette meg a szükséges előkészületeket. A főkapitány felkérésére a Geteova (Német), a Brigadir Risztitya (Aradai) uccát, a Princ. Jelene (Gizella) partot, a Princ. Gyorgya (Bonánáz) uccát, a Kralja Petra (Fő) teret és a Főuccát, valamint a Sztákity Zsárkó főesperes lakása felé vezető uccák házait fellebegtették, úgy hogy a város külsőleg is ünnepi díszet öltött. A városi tanács tagjai, a görög keleti szerb egyház vezetősége, a szerb papság, a szerb nőegylet elnöksége, a róm. katolikus papság dr. Kovács István pápai prelátussal az élén a városháza előtt gyülekezett és innen ment ki a város határába, hogy az autón érkező egyházi vezető üdvözölje. A beeskereki járás határában Rajity Sztvetiszlav beográdi tartományi főispán és dr. Nikolajevity Tihomir központi főszolgabíró fogadták a püspököt, akinek kíséretében visszatértek Beeskerekre. A város határában dr. Sztajity Jován polgármester köszöntötte Beeskerek előkelő vendégét, amire Létity püspök válaszolt és szívélyes beszédben mondott köszönetet a szép fogadtatásért. Kovács István pápai prelátus, apát-plébános köszöntésére az egyházi magyar nyelven válaszolt. A fogadtatási aktus után megindult a menet a város felé. Elöl Putnik Emil és Makszimovity Nikola alkapitánnyal az élén tíz lovasrendőr haladt, utána az első autóban dr. Dimitrijevitij főkapitány foglalt helyet, aki a menetet vezet-

te. A következő autóban, amelyet a cukorgyár bocsájított a rendőrség rendelkezésére, dr. Létity püspök foglalt helyet dr. Sztajity polgármesterrel, az utána haladó autóban Rajity Sztvetiszlav főispán, dr. Nikolajevity Tihomir központi főszolgabíróval. A menetben még kilenc autó és tíz magánfogott vett részt, a helybeli szerbség legszebb fogatai. Az egyházi útján mindenfelé nagy ovációkkal fogadták, különösen az Aleksandrova (Fő) uccán, ahol az iskolagyermekek zászlócskákat lengettek és úgy köszöntötték Létity püspököt.

A belvárosi görög keleti szerb templomba való megérkezésükkor a templomudvar bejáratánál a papság fogadta, majd a püspök a templomba ment, ahol megható, szép beszédet intézett az egybegyűlt hívőkhez. A menet innen a Sztvetiszlavszka (Szerb templom) Nemanjina (Jenő főherceg), Szlovenacska (Nádor) és a Cara Dusana (Váraljai) uccán át Sztákity Zsárkó főesperes lakása elé vonult, ahol a város előkelő vendége megszállt.

Este fél hét órakor a püspök vesernyét szolgáltatott fényes papi segédlettel, amely tíz óráig tartott.

Vasárnap délelőtt folyt le a templomszentelés, amelyet Létity a beeskereki és vidéki görög keleti szerb papok asszisztálása mellett, nagy egyházi pompával végzett. A restaurált templom felszentelése és az utána következő ünnepi istentisztelet az egész délelőttöt betöltötte. Az egyházi ünnepségen résztvettek a katonai és polgári hatóságok, az összes testületek, egyesületek küldöttségei és a polgárság.

Déli fél kettőkor Sztákity Zsárkó főesperes lakásán közös ebéd volt Létity püspök tiszteletére, amelyre huszonnégy előkelőség volt hivatalos. Délután négy órakor Létity püspök ünnepi misét szolgáltatott a gradnucikai templomban és az esti órákban visszautazott Kikindára.

Nincsiy Momcsilo Beeskereken élesen támadta a kormányt.

Aradikális-párt Pastty-frakciójának kerületi konferenciája.

Beeskerek, ápr. 2.

A radikális-párt Pasity-frakciója vasárnapra kerületi konferenciát hívott össze, amelyre Nincsiy Momcsilo volt külügyminiszter beigért személyes részvételét Nincsiy Momcsilo országgyűlési képviselő szombaton este autón érkezett meg Beeskerekre Pantovity Dragoszláv tartományi képviselő, Alekszijevitij Mita volt beográdi tartományi főispán és Budisin Joca volt kikindai országgyűlési képviselő kíséretében. A volt miniszter és kísérete a Central-szállóban szállt meg, ahonnan vasárnap reggel a Korona-kávéházba ment, hogy résztvegyen a partja kerületi konferenciáján. Az értekezleten a felsőbánsági párt-szervezetek képviselőit mintegy kétszáz kiküldött vett részt, a szubotici és a noviszádi választókerület pedig 8-8 delegátus képviselte.

Nincsiy Momcsilo rendelkezési állományu miniszter nyitotta meg a kerületi pártértekezletet és beszédében

élesen támadta a kormányt.

Elmondotta többek között, hogy Szentán a városi képviselőtestületben egy olyan ember ül, aki a háború alatt Szerbiában hóhéroskodott és szerbeket akasztott fel. Ez az eset jellemzi, hogy milyen viszonyok uralkodnak a Vajdaságban. Az ő frakciójára — folytatta Nincsiy — rákényszerítették a harcot és ha már felvették a kesztyűt, tovább küzdenek a végső győzelemig.

Popov Dusán felszólalása után Budisin Joca beszélt, aki különösen Sztankovity Sztvetozár földmívelésügyi minisztert támadta.

Rajity Tosa dr. volt országgyűlési képviselő a közállapotokat bírálta és megállapította, hogy a Felsőbá-

ságban „abszurd“ viszonyok vannak.

Kocity Szlavko a jegyzői állásokban bekövetkezett változásokról beszélt, míg dr. Ankity Bózsó ugyancsak a tisztviselői kérdéssel kapcsolatosan Rajity főispánt támadta. Keller Lőrinc (Martinica) arról biztosította a kerületi konferenciát, hogy a németek kitaranak a radikális-párt mellett és melegen üdvözölte Nincsiyét. Végül Pantovity Dragoszláv beszélt, aki a főispánt támadta igen hevesen és élesen.

Nincsiy Momcsilo előterjesztésére ezután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben ismertetik a radikális-párt mai helyzetét.

bizalmat szavaznak Nincsiynek,

bizalmatlanságot a mai kabinetnek, amelyet „spionkormány“ neveznek,

elítélik a kormány működését,

tarthatatlannak mondják a mai vajdasági viszonyokat és sürgős orvoslást követelnek.

A bankkamatláb kérdése a bánsági gyárosok közgyűlésén.

Egy autótulajdonos nem tud tudni az autóján és felégetni vagy összetörni sem mert, mert ez is pénzbe kerül.

Beeskerek, ápr. 2.

A bánsági gyárosok szövetsége Jankovity Koszta elnök elnöklése alatt a kereskedelmi és iparkamara nagytermében vasárnap délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen a tagok szép számban jelentek meg.

A közgyűlésen felolvasták a szövetség évi jelentését, amelyet tudomásul vettek, majd a költségvetést ismertették, amelyet elfogadtak. Jankovity elnök közölte, hogy Popovity Sztóján szeszgyári igazgató kilépett a Dungserszki szeszgyár kötelekéből és javasolta, hogy helyébe Jankulov Milánt válasszák meg igazgatósági tagnak, viszont a megüresedő alelnöki tisztséget Weisz Dávid malomigazgatóval töltsék be. Az indítvány elfogadása után Jankovity elnök bejelentette, hogy nagy elfoglaltsága miatt és azért, mert a tagok részéről nem talál kellő támogatást, megválna az elnöki tisztségtől és kérte, hogy mást tiszteljének meg az elnökséggel.

Gyárfás Ödön szólalt fel ezután, rámutatott Jankovity Koszta nagy érdemeire, amelyeket az egyesület működése és felvirágoztatása körül szerzett, különösen azonban a gyárosok érdekében kifejtett önzetlen és lelkiismeretes munkásságára és kérte, hogy Jankovity vonja vissza leköszönését.

Hasonló értelemben beszélt Weisz Dávid, aki kijelentette, hogy abban a reményben fogadta el az alelnöki tisztséget, hogy Jankovity elnöknek munkatársa lehet. Jankovity Koszta az egyöntetűen megnyilvánuló kívánságnak engedve,

visszavonta lemondását,

ami általános helyeslést váltott ki a közgyűlés közönségéből.

A felügyelő-bizottságban megüresedő tagságra Kende Ernőt, a kiviteli malom igazgatóját választották meg, majd áttértek annak a megvitatására, hogy

továbbra is fentartsák-e az egyesületet, vagy pedig feloszlassák.

A közgyűlés erre nézve elhatározta, hogy érintkezésbe lép a tagokkal és csak a vélemények beérkezése után dönt a fontos kérdésben.

Eckstein János a bankkamatlábról és a hitelviszonyokról beszélt és megállapította, hogy a kihitelezési bankkamatláb még mindig tulságo-

san magas, mert amíg Csehszlovákiában és Magyarországon 6, Franciaországban meg pláne csak 3 százalék a kamat és Szlovéniában, tehát az SHS állam egyes részein sem kérnek többet nyolc százalék kamattal, addig a Vajdaságban a községekben 20-28 százalékot, a városokban pedig 16-18 százalék kamatot kérnek. Konkrét indítványt kért a központ utján a kormány elé terjeszteni, hogy

léptessék életbe az uzoratorvénnyt

és azokat akik nyolc százalék kamattal többet kérnek, büntessék meg. Gyárfás Ödön beszélt ezután és kérte Ecksteint, hogy

javaslatától álljon el.

A bankok ma nagy rizikót vállalnak, súlyos terheket viselnek és ha Markovity pénzügyminiszter az ország pénzügyi stabilizációjára irányuló terveit keresztülviszi, megoldást nyer a hitelkérdés is.

Élénk vita indult meg a pénzügyi helyzet felett, majd Eckstein úgy módosította indítványát, hogy

mint magánvéleményt terjesszék fel a gyárosok központjához,

amihez a közgyűlés hozzá is járult. Eckstein János újabb felszólalásában

az autótulajdonosok sérelmét ismertette.

Elmondotta, hogy üzleti forgalma megnagyobbítására autót vett, mivel azonban az autótartás nem fizetődik ki, bejelentette a pénzügyi hatóságnak, hogy gépkocsija üzemen kívül áll. A bejelentést azért eszközölte, hogy az autóadóval ne terheljék meg, legnagyobb csodálkozására azonban fizetési felhívást kapott a pénzügyi hatóságtól, amelyben háromezer dinárt követelnek tőle. Mivel időközben autóvizsgálatok is voltak és az autósámogat is kicserélték, közel négyezer dinár kiadása volt. Miután autóját nem tudja eladni, csak

két lehetőség van számára, vagy összetörni, vagy felgyújtani az autóját,

ebben az esetben is azonban bizottság száll ki megállapítani, hogy milyen mértékig lett üzemenkétlen a gépkocsi és ennek a kiszállásnak a költségeit természetesen ismét az autótulajdonos viseli. Eckstein végül is indítványt terjesztett a közgyűlés elé, hogy az illetéktörvényt oly értelmű megváltoztatását kérjék, hogy

az üzemen kívül álló autók ne eszenek illeték alá,

amihez a közgyűlés hozzá is járult.

Április 2. hétfő. Róm. kat. Ferenc és Pál. Prot.: Amália. Gör. kel.: Obr. Sv. Save. Zsidó: Nisan 12. Napkelte 5:37, napnyugtá 18:31. A nap hossza 12:54 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Nagyrészt felhős égboltozat mellett hűvösebb szeles idő várható, itt-ott némi kisebb lecsapódással.

Április 2

742-ben szül. Nagy Károly római császár. Krisztus születése óta, az egy Napoleont kivéve, halandó nem foglalkoztatta annyit kortársainak és a következő nemzedékek fantáziát, mint Nagy Károly, a frankok királya. A németek és a franciák versenyezve, magukénak vallják, a történetírók az ő nevére neveztek el az uralkodó családot és a költőkkel és művészekkel együtt a hős, a tudós, a bölcs fejedelem mintaképét magasztalták benne. Ő alapította a népvándorlás lezajlása után az első rendezett világbirodalmat. Ő oszlatta szét a szellemi sötétséget és ő alkotta meg a császárság megújítása által azt a keretet, a melyen belül a nyugateurópai keresztény népek sorsa tovább fejlődött.

1805-ben született Andersen János Keresztély híres dán költő. Világhírűvé meséi révén lett, amelyek felülmulthatatlan bájuak.

1840-ben született Zola Emil francia író. Mély lélektani és alapos megfigyelése, a részletfestés művésze, a való ábrázolása után való törekvése, a modern irodalom vezérévé tette.

1872-ben halt meg Morse (ejtsd: Mór) Samuel Finley Breese amerikai technikus, egyike az elektromos táviró föltalálójának. A táviróban használatos írásjegyeket róla nevezték el.

Halálozás. Mint részvétellel értesülünk, Göschl Katica, Göschl Károly nyomdatulajdonos leánya, ma hajnalban élete 21 ik évében elhunyt. Temetése holnap lesz a Lessingova (Kossuth) uccai gyászházból.

Előadás a gazdasági válságról. A Narodni Univerzitéten (Népegyetem) tegnap este dr. Jovánovics Dragoljub, a beográdi egyetem rk. tanára beszélt a gazdasági válságról és annak megoldásáról. Az előadás a ma egyik legégetőbb problémájáról, az államot és az egyest, a különféle társadalmi állásokat egyformán érdeklő kérdésszövegetől és így már a tárgy egymagában is igazolja azt a feszült érdeklődést, amellyel a közönség követte a fiatal tudós egyetemi professzor fejtegetéseit. Ez az érdeklődés azonban nőtönött minél inkább elmélyedett az előadó a kérdés részletes megvilágításába. A tudományos kutatás tökéletesen objektív szemüvegén keresztül nézve vette bonckés alá a problémát és felülemelkedve mindenféle kicsinyes szempontokon, biztos kézzel jelölte meg azt az egyetlen utat, amely ebből a veszedelmes helyzetből kivezet. Az előadás során a legkényesebb kérdéseket érintve, azokról olyan bátor szóval, olyan őszinte nyíltsággal mondott sokszor lesújtó kritikát, ahogyan csak az igazi tudományos felkészültség, a gyakorlati élet megalkuvásain és sok apró opportunizmusán messze felülemelkedő tudós foglalkozhat ezekkel a kérdésekkel. Az előadás végeztével a hallgatóság lelkesen ünnepelte a tudós előadót.

Ma este 7-kor tartja Jovánovics dr. második előadását „Jean Jacques Rousseau mint a demokrácia, szocializmus, feminizmus és agrárszocializmus atyja” címen, ugyancsak a Narodni Univerzitet rendezésében a vármegeyháza nagytermében.

Peszach. A zsidók szabadság-ünnep, a Peszach, csütörtökön kezdődik. Az istentisztelet sorrendje: Esti ima szerdán és csütörtökön délután 6 órakor, a muszafima csütörtökön délelőtt, hitszónoklattal, fél 10 órakor, pénteken délelőtt pedig 10 órakor kezdődik. A szerda esti istentisztelet előtt délután 5 órakor a zsidó elemi iskolai tanulók részére Büchler Hugó tanító gyermekbeszédet ad, amelyre minden érdeklődőt szívesen lát.

Londonban

jegyezték fel ezt a történetet: Sok apostola járt ott a nikotinellenes mozgalomnak. A minapában az emberiségnek egy ilyen jöltevéje megpillantott a Hyde Park egyik padján egy középkori egyéniséget, ki nek kezében — oh, borzalom — egy jó vastag és sötét havannaszivar füstölög.

— Tudja-e mit cselekszik, testvér? — kérdezte az apostol és előhozakodva adataival, hogy mily rémes pusztítást visz véghez a nikotin az emberiségben, így folytatta:

— Ha ma, ebben az órában, felhagy a dohányzással, én mondom önnek, hogy az a szép ház, melyet ott lát, tíz év múlva az öné lesz.

— Talán az öné az a ház? — kérdezte emberünk.

Az apostol tagadólag rázta a fejét. — Mert ugy tudom, hogy az anyém — felelte a dohányos ember s felállt, hogy kényelmesebb padon szivhassa végig a szivarját.

Az Alekszity—Mátity-pört elhalasztották. Alekszity Bogoljub nyugalmazott becskerekai polgármesternek dr. Mátity Misa elleni perében a pénteki nap folyamán számos tanut hallgattak ki. Mindkét részről a bizonyítás kiegészítésére tettek indítványt, mire a tárgyalást elnapolták és folytatását április 10-ikére halasztották.

Beslity Nikola lett a radikális-párt felsőbbbánsági kerületi elnöke.

Sztankovity Milos országgyűlési képviselő Becskereken. — Bizalmat szavaztak a kormánynak és Sztankovity miniszternek.

Becskekerek, ápr. 2. A radikális-párt vasárnap délelőtt kerületi konferenciát tartott a becskerekai Kaszinó helyiségében, amelyen a felsőbbbánsági szervezetek szép számban voltak képviselve. Az értekezlet célja az időszerű szervezkedési kérdések megbeszélése, új vezetőség választása és a kormány politikájának a megvitatása volt.

Beslity Nikola kerületi pártelnök nyitotta meg a látogatott értekezletet, majd Sztankovity Milos felsőbbbánsági országgyűlési képviselő beszélt, aki a politikai helyzetet és a kormány munkásságát ismertette.

Végül dr. Mihajlovity Jován szólt fel, aki a párt szervezkedési ügyeiről számolt be. A kerületi pártgyűlés ezután megadta a kerületi pártvezetőségnek a felmentvényt és új elnökséget választott.

Kerületi pártelnök ismét Beslity Nikola főmérnök, a folyamér-

Rod la Roque-vel a főszerepben „A bator szív” ma utoljára lesz bemutatva az Orient-moziban.

A hirdetések rövidségét és igénytelenségét pótolja az árak olcsósága s a cipők eleganciája és tartóssága, melyek utolérhetetlen reklámot csinálnak a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruháznak.

Az új adótörvény és annak végrehajtási utasítása német nyelven megjelent és a bánági kereskedelmi és iparkamara utján megrendelhető.

Ma nyílik meg a Vojvodina kabaré a Vojvodina szuterénjében. Ma, hétfőn ismét megnyílik a Vojvodina (Rózsza) kávéház kabaréja, amely ezentúl a szuterén helyiségében tartja meg közkedveltségnek örvendő előadásait. A műsor összeállítása ezuttal valóban szerencsésnek mondható, mert a vezetőség egy a művészi, mint a szórakoztató számokra egyformán súlyt helyezett és minden tekintetben ki fogja elégíteni a közönséget. A műsor kiemelkedő számai a hat Palace görli, Hugó Hugó, az országszerte ismert és közkedvelt juoszláv komikus, a Pártos duó, amely Európa valamennyi nagyvárosát bejárta és mindenütt ünneplészerű sikert aratott. A szenzációs összeállítású műsor, a melyet minden este tíz órakor kezdenek, bizonyára megnyeri a közönség legteljesebb tetszését.

Földgázal főznek a tanyai parasztok. Békéscsabáról jelentik: A békécsi tanyákon lassankint mindinkább kezdenek a gazdák a földgázra berendezkedni. A földgázat rendszeres csővezetékekben viszik szét a tanyákra és nemcsak a lakásokba, hanem még az istállókba is bevezetik a földgázot. A földgáz nemcsak világításra, hanem fűtésre és főzésre is használják. Számos tanyán van már gázrezsó és a parasztság nyolk vígan főzik rajta az ebédet és a vacserát.

Numerus clausus az idegen diákok ellen. Prágából jelentik: A prágai orvosszövetség a kormányhoz beadványt intézett, amelyben kéri, hogy a cseh egyetem orvosi fakultásán, miként a német egyetemen már megtörtént, a külföldi hallgatókra nézve léptessék életbe a numerus clausust. A beadvány rámutat arra, hogy az orvosi fakultáson a hallgatók negyven százaléka ma külföldi.

Rod la Roque-vel a főszerepben „A bator szív” ma utoljára lesz bemutatva az Orient-moziban.

A zsidó hitközség értesíti a közönséget, hogy mától kezdve mindenki részére kapható pászka.

Nem osztályozzák a magaviseletet a bécsi iskolákban. Bécsből jelentik: Az osztrák főváros tanügyi hatóságai azt tervezik, hogy az iskolai bizonyítványokat ezentúl nem a növendékeknek osztják ki, hanem közvetlenül a szülőknek küldik meg. Elmarad a bizonyítványból a magaviselet és az előmeneteli osztályzat és a többi tantárgyból sem fog osztályzatot tartalmazni a bizonyítvány, hanem a szükséghez képest, hosszabban, vagy rövidebben közölni fogják a szülőkkel, hogy milyen előmenetelt tanúsít a növendék.

Becskekerek és Bánát legjobb közönségének régi bizalmi üzlete: LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.

Helybeliek és vidékiek teljes bizalommal rendelkeznek meg ruhászükségletüket Frank Lajos ruháruházában, ahol a legjobb angol és cseh szövetek gazdag választékát kapják és a szabás garantáltan jó!

CREPE DE CHINE 75 dinár méterje Wogh Mihálynál a Buzatérén.

Husvétii bor a zsidó hitközség tagok részére Mendel Farkas urnál is kapható (Kneza Pavla u. Chevraház).

HA sok pénzt akar megtakarítani, akkor szükségleteit Makszim Stein rövidáruüzletében (Turul cipőüzlet mellett) szerezze be, hol a husvétii vásár alkalmából mélyen leszállított árban a legjobb harisnyákat, női- és férfifehérműt, zsebkendőt, nyakkendőt, gyapjú és selyemszvettereket, pullovereket stb. rövidáruikkal a legolcsóbb árban vásárolhatja. Tegyen próbavásárlást!

Óra- és ékszerjavitás szakszerűen, pontosan és olcsó áron HUGÓ BAADEN óra- és ékszerésznél.

Fehérmű, nyakkendő, zsebkendő — LIPTAY-nál.

Egyszeri ajánlat.
Mindenké, aki fölévőre április 1 től — szeptember 30 igelőfizet a Rádióvilágra, vagy előfizetését megújítja, szabadon választhat az alábbi három könyvből egyet és azt ingyen kapja.
H. Günther és Dr. P. Stucker: Rádió kísérletek (3.80 márká).
H. Günther és Dr. P. Stucker: Rádió technikai lexikon (3.80 márká).
H. Günther és A. Stiller! Hol a hulla? (4 márká).
Még ma fizessen elő!
Csak azon előfizetőknek van igényük erre a kedvezményre, akik előfizetési díjikat és 1 schilling posta és csomagolási költséget április 10-ikéig beküldik. 191

Orient Bioskop
Hétfőn, április 2-án 5, 7 és 9 órákor

A báfor sziv.

Cecil de Mill regénye, az indián fejedelem, 7 felvonásban.

A főszerepben:

Rod la Roque, a nők kedvence és Lillian Rich.
Kisérő műsor: Egy nagyszerű vicjáték.

Földmives-párti vezetők Becskerekén.
Új vezetőséget választott a kerületi értekezlet.

Becskerek, ápr. 2.

A földmives-párt felsőbbrendű szervezetei vasárnap délelőtt kerületi konferenciát tartottak a becskerekéi Arnold-féle vendéglőben, amelyen a központi pártvezetőség képviselőiben Vujity Dimitrije és dr. Jovánovity Dragoljub országgyűlési képviselő vettek részt.

Rackov Milán pártelnök nyitotta meg a kerületi értekezletet, majd Jovánovity Dragoljub beszélt a gazdasági válságról és annak okairól. Vujity Dimitrije a politikai helyzetet ismertette, míg dr. Bratity Dusán és Veszkovity Mihajló párttitkár a párt állásáról és a felsőbbrendű szervezete kiépítéséről beszélt. Az értekezlet ezután határozati javaslatot fogadott el, amelyben bizalmat szavaz a párt parlamenti képviselőinek és a központi pártvezetőségnek, végül pedig új kerületi vezetőséget választott.

Elnök Rackov Milán lett, alelnök Csirity Száva (Bocsár), titkár dr. Bratity Dusán, másodtitkár Veszkovity Mihajló. A választmányban valamennyi felsőbbrendű pártszervezet képviselője kapott.

Góts-perek a becskerekéi járásbírószágon.

Elnapolták a Hesslein-Góts- és Góts-Heinermann-pör tárgyalását

Becskerek, ápr. 2.

A becskerekéi járásbírószágon szombaton délután tárgyalta Nikovity Milos büntető járásbíró dr. Hesslein Józsefnek, a Bács megyei Napló becskerekéi tudósítójának rágalmozási perét dr. Góts Endre ellen. Hesslein dr., mint ismeretes, azért perelte be Gótsot, mert az orvos róla olyan hírt terjesztett, hogy Hesslein az ellene lefolytatott büntető eljárás során meg akarta zsarolni.

Nikovity büntető járásbíró előbb dr. Góts Endrét, majd Bolgár Leó takarékpénztári aligazgatót, Markovity Nikola nyug. városi tanácsnokot, a Radikalski Borac szerkesztőjét, Nikolity Szávát, a beográdi „Pravda” tudósítóját és Nikolity Szávánét hallgatta ki. Utána ugy Hesslein dr., mint a vádlott képviselője, dr. Mrkusity Joszif, a bizonyításra tett indítványokat és több tanu beidézését kérte. A bíróság a tárgyalást elnapolta azzal, hogy az előterjesztések feletti döntést írásban közli a felekkel.

A bíróság ezután dr. Góts Endrének dr. Heinermann Alajos orvos, szanatóriumtulajdonos ellen indított rágalmozási perét folytatta, amelyben, mint ismeretes, a Góts elleni

vizsgálat befejezéséig felfüggesztette az eljárást. A szombati folytatódó tárgyaláson tanuként kihallgatták Kartye József kovácsmestert és a feleségét, akik bizonyították, hogy Heinermann előtűk kijelentette, hogy Gótsnak nincs diplomája és hogy el kell mennie Becskerekéről. Heinermann dr. megjegyezte, hogy csupán annyit mondott, hogy feljelentés van Góts ellen az orvoskamaránál és hogy a feljelentés állítja, hogy nincs diplomája. Petrovity Dragutin dr., Heinermann képviselőjében, a bizonyítás kiegészítésére tett előterjesztéseket és többek között azt kívánja bizonyítani, hogy Góts dr. diplomája nem szabályszerű. Mrkusity Joszif dr., Góts képviselője, ellenezte a további bizonyítást, mert a vádak bizonyítottak látja, a diplomáról pedig maga a törvényszék megállapította, hogy kifogástalan, tehát szabályszerű. A bíróság ma délben dönt az előterjesztések felett.

Ugyancsak szombatra volt kitűz-

ve dr. Góts Endrének dr. Iványi Ferenc elleni pere, a járásbírószágon azonban az idő előrehaladottságára való tekintettel elnapolta a tárgyalást.

A világhírű olasz gyártmány **PANIZZA** kalapok becskerekéi lerakata.
KALAPOK 65 Din-től kezdve
Uri ingek 65 Din-től kezdve
Nyakkendők 15 Din-től kezdve
Olarov i Krszity
Velikibecskerek. 574

Keresek 531
megvételre egy rövid keresztthuros **Zongorát.**
Ajánlatokat gyártmány és ár megjelöléssel a „Torontál” kiadóhivatalába kérek.

Központi fekvésű, ujonnan épült, modern 516
h-á-z
mely áll: három szoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekből, 150 000 dináért eladó és majus elsején beköltözhető. Cím a kiadóhivatalban.

OCCASIO! **A. Brandt-nál vegyen Banatia kalapot!** **OCCASIO!**
Főucca, Weiterschan festéküzlet mellett.
Gyermekkalapok . . . 29-39 Din
Férfikalapok . . . 59-69-79 „
Tavaszi ujdonságok . . . 99-119 „
Pehelykönnyű nyulszőr . . . 149 „
544

Nagy husvéti csipkevásár!
Fehérnemű, játékaru, ernyők, harisnya, zsebkendők, nyakkendők, labdák. **Olcsó árak!**
58 **A PILLANGÓHOZ.**
Ezelőtt **BENÓ TESTVÉREK, Velikibecskerek.**

Ünnepi meglepetésül nagy husvéti cipővásárt nyitunk a legfrissebb és legszebb gyártmányaival.
CHIC DE PARIS
Becskekereki Bukovác Iztván főtéri főlerakat palotájában.
Ugyanott ujonnan szortirozott raktárral megnyílt a 419
husvéti nagy harisnyavásár!
Női flórharisnya 14 Din
Selyemflórharisnya 20 „
Müselyemharisnya 24 „
Prima selyemflórharisnya 30 „
Prima Chemnitz harisnya 40 „
Primissima valódi selyemharisnya 50 „
Férfi strapaszkli 7 Din
Prima szokli 12 „
Flórszokli 16 „
Prima flórszokli 20 „
Primissima flórszokli 26 „
Valódi selyemszokli 24 „
Csak hibátlan, elsőrangú friss áru!

TAVASZI UJDONSÁGOK.
Ruhadisz, csipke, harisnyaárú, napernyők, az összes kézimunkák és kézimunkaanyagok, fehérnemű, nyakkendők, keztyük stb.
Óriási választék.
Rövidáru Rt. „Az arany kalapáczhoz.” **NÉPBANK-**
58 épület V BECSKEREK.

Legszebb ajándék: a könyv, zenemű, íróasztaldisz
Tudományos és szépirodalmi művek, szerb, magyar és német nyelven, eredeti kiadói áron. Művészi kivitelű íróasztali dísz- és felszerelési tárgyak nagy választékban. Gyönyörű mese- és képeskönyvek!
PRAVDA
Könyv-, papír- és zeneműkereskedés Városház-épület

Gyermekruha . . . 75 Din-től kezdve
Fiúöltöny 140 „
Férfi mosóöltöny . . . 150 „
Férfi szövetöltöny, jó minőség 325 „
Női tavaszi kabát . . . 475 „
Férfi tavaszi felöltő 500 „
Férfi gummiköpeny 175 „
Női gummiköpenyek a legújabb divatszínekben. 565

Ilyen árakon jó ruhát csak **Schvarcz és Koltz** adhat, a Vágl-gyógyszertárral szemben.

Két új, 10 évi adómentességű ház
a Korona uccában, melyek állanak két-két szobából, előszobából és mellékhelyiségekből, örök áron, részletfizetésre is **eladó.** 573
Érdeklődni Rada Ácinnál Korona u. 38.

Tisztelt vevőinek és ismerőseinek ajánl az ünnepekre olcsón 572

tiszta akácmézet 572
HOLLÓSY VINCE
kereskedő, Aranjeva ucca.

Különféle 571
butorok, képek, szőnyegek
eladók.
Cím a „Torontál” kiadóhivatalában.

BEOGRÁDSZKA ucca 44. szám alatt
kiadó április 1-től egy lakatosműhely.
Bővebbet: **DAFINA SZTOJANOVICSNÁL,**
Vojvode Sztepa u. 36. szám alatt. 570

Zongora
(Schnabel-féle) egészen jókarban levő, helyszüke miatt olcsón 185
eladó.
Vel. Becskerek, Vatrogaszna ucca 4.

Elsőrendű válogatott magyar nyári rózsavetőburgonya
kapható minden mennyiségben 550
Strasser és König-cég pinchehelyiségében,
Veliki Becskerek.
Vojvode Misitya ucca.